
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΖΡΗΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ 

Α΄ ΣΑΞΖ΢ ΓΔΝΗΚΟΤ ΛΤΚΔΗΟΤ 

 

ΔΞΔΣΑΕΟΜΔΝΟ ΜΑΘΖΜΑ:  ΦΥΣΙΚΗ 

 

ΘΔΜΑ 1 

Να γξάςεηε ζην θύιιν ησλ απαληήζεσλ ηνλ αξηζκό θαζεκηάο από ηηο παξαθάησ εξσηήζεηο 1.1 – 1.4 θαη δίπια, ρσξίο 

δηθαηνιόγεζε, ην γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ ζσζηή απάληεζε.   

1.1.  Έλα ζώκα αθήλεηαη λα πέζεη ειεύζεξα από ην κπαιθόλη ηνπ ηξίηνπ νξόθνπ κηαο πνιπθαηνηθίαο. Τν ζώκα έρεη 

αξθεηά κηθξή επηθάλεηα ώζηε λα κπνξνύκε λα ζεσξήζνπκε ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα ακειεηέα. Τόηε ε επηηάρπλζε 

ηνπ ζώκαηνο: 

 (α)  Δίλαη κεδέλ ηε ζηηγκή πνπ αθήλεηαη.  

 (β)  Απμάλεηαη θαζώο ην ζώκα θαηέξρεηαη. 

 (γ)  Δίλαη κέγηζηε κόιηο θηάλεη ζην έδαθνο.  

 (δ)  Δίλαη ίδηα ζε όιε ηε δηαδξνκή. 

1.2.  Έλα ζώκα αλεβαίλεη ζε θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θιίζεο o30   30 0,5 ,   κε ζηαζεξή ηαρύηεηα.  Σηε ρξνληθή 

δηάξθεηα πνπ ην ζώκα αλέβεθε θαηά ύςνο h ην έξγν ηνπ βάξνπο ηνπ είλαη: 

(α)  m g h    (β)  0               (γ)  0.5 m g h              (δ)  0.5 m g h     

1.3.  Βαξπηηθή δπλακηθή ελέξγεηα πεξηθιείεη έλα ζώκα πνπ βξίζθεηαη ζε ύςνο h από ηελ επηθάλεηα ηεο Γεο, σο πξνο 

απηήλ: 

(α)  κόλν όηαλ θηλείηαη. 

(β)  ιόγσ ηεο ζέζεο ηνπ. 

(γ)  κόλν αλ ε ζπληζηακέλε ησλ δπλάκεσλ πνπ ηνπ αζθνύληαη είλαη κεδέλ. 

(δ)  κόλν αλ ηνπ αζθήζνπκε θάπνηα εμσηεξηθή δύλακε. 

1.4. Έλα ζώκα θηλείηαη ζε ιείν θεθιηκέλν επίπεδν κόλν κε ηελ επίδξαζε ηνπ βάξνπο ηνπ. Η θάζεηε δύλακε πνπ 

αζθείηαη από ην επίπεδν ζην ζώκα  είλαη: 

 (α)  Πάληα ίζε κε ην βάξνο. 

 (β)  Ίζε κε ην βάξνο κόλν όηαλ ην ζώκα παξακέλεη αθίλεην. 

 (γ)  Πάληα κεγαιύηεξε από ην βάξνο. 

 (δ)  Πάληα κηθξόηεξε από ην βάξνο. 

1.5.  Φαξαθηεξίζηε ηηο πξνηάζεηο κε  ην γξάµµα ΢, αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, θαη ην γξάµµα Λ αλ ε πξόηαζε είλαη 

ιαλζαζκέλε. 

1.  Γηα έλα ζώκα πνπ θηλείηαη ζε νξηδόληην θαη ηξαρύ επίπεδν, ην έξγν ηεο ηξηβήο νιίζζεζεο είλαη αξλεηηθό. 

2.  Η ηξηβή νιίζζεζεο εμαξηάηαη από ηελ ηαρύηεηα κε ηελ νπνία θηλείηαη ην ζώκα ζην νπνίν αζθείηαη.  

3.  Η δύλακε ηνπ βάξνπο, αλήθεη ζηηο δπλάκεηο επαθήο. 

 4.  Μηα επζύγξακκε νκαιά κεηαβαιιόκελε θίλεζε όπνπ ε ηηκή ηεο ηαρύηεηαο θαη ε ηηκή ηεο επηηάρπλζεο έρνπλ 

αληίζεηα πξόζεκα, ραξαθηεξίδεηαη σο επηβξαδπλόκελε. 

 5. Τν έξγν ηεο ζπληζηακέλεο δύλακεο πνπ αζθείηαη ζε έλα ζώκα ην νπνίν θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα, είλαη 

κεδέλ. 



 

ΘΔΜΑ 2 

2.1.    Από ηελ ηαξάηζα κηαο πνιπθαηνηθίαο αθήλεηαη λα πέζεη κία μύιηλε ζθαίξα  κάδαο m θαη ηαπηόρξνλα αθήλεηαη λα 

πέζεη από ην κπαιθόλη ηνπ δεπηέξνπ νξόθνπ ηεο ίδηαο πνιπθαηνηθίαο κία ζηδεξέληα ζθαίξα δηπιάζηαο κάδαο 2m. 

Γλσξίδεηε όηη ην ύςνο πηώζεο ηεο μύιηλεο ζθαίξαο είλαη δηπιάζην ζε ζρέζε κε απηό ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο. Η 

επίδξαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα θαη ζπλεπώο νη δύν ζθαίξεο εθηεινύλ ειεύζεξε πηώζε.  

 Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ μα  είλαη ε επηηάρπλζε ηεο μύιηλεο ζθαίξαο θαη 
ζα  είλαη ε επηηάρπλζε ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο, γηα ηα 

κέηξα ησλ επηηαρύλζεσλ ζα ηζρύεη :     

(α)  μ ζα 2α    (β)  μ ζα α     (γ)  μ ζ2α α  

 Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 Γ. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ μt  είλαη ν ρξόλνο πηώζεο  ηεο μύιηλεο ζθαίξαο  θαη  
ζt  είλαη ν ρξόλνο πηώζεο ηεο ζηδεξέληαο ζθαίξαο, ζα 

ηζρύεη :     

(α)  μ ζt 2 t     (β)  μ ζt t              (γ)  μ ζt 2 t   

 Γ. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

2.2. Γύν αζιεηέο πνδειαζίαο πξνπνλνύληαη ζην πνδειαηνδξόκην θηλνύκελνη αληίζεηα. Σην επζύγξακκν θαη νξηδόληην 

ηκήκα ηεο πίζηαο   d   ηνπ ζρήκαηνο ηε ρξνληθή ζηηγκή t 0,  o πνδειάηεο (1) δηέξρεηαη από ην ζεκείν Α κε 

ηαρύηεηα ζηαζεξνύ κέηξνπ 
1π ,  ελώ o πνδειάηεο (2) δηέξρεηαη από ην ζεκείν Β κε ηαρύηεηα ζηαζεξνύ κέηξνπ 

2.  

 

                                 

 Α. Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε. 

Αλ νη δύν πνδειάηεο ζπλαληώληαη ζην ζεκείν Γ πνπ απέρεη 
d

4
 από ην ζεκείν Α γηα ηα κέηξα ησλ ηαρπηήησλ 

ηνπο ηα νπνία παξακέλνπλ ζπλερώο ζηαζεξά θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηζρύεη: 

(α)  
2 1π 4 π     (β)  

2 1π 3 π       (γ)   
2 1π 2 π   

 Β. Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

ΘΔΜΑ 3 

Σώκα κάδαο m 8 kg  εθηνμεύεηαη από ύςνο h θαηαθόξπθα πξνο ηα θάησ κε ηαρύηεηα 

0

m
π 20 ,

s
  όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα. Όηαλ ην ζώκα βξίζθεηαη ζε ύςνο 

1h 5 m, έρεη 

θηλεηηθή ελέξγεηα 
1K 2.500 J.  Να ππνινγίζεηε: 

3.1. ηε κεραληθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο, όηαλ βξίζθεηαη ζην ύςνο   

3.2. ην ύςνο h, 

3.3. ηελ θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζώκαηνο, όηαλ απέρεη απόζηαζε d = 12,25 m από ην ζεκείν εθηόμεπζή ηνπ. 



 

ΘΔΜΑ 4 

Σην νξηδόληην επίπεδν ηνπ ζρήκαηνο εξεκνύλ δπν ζώκαηα Α θαη Β κε κάδεο M 3 kg  θαη m 1 kg  αληίζηνηρα, ηα νπνία 

είλαη δεκέλα κέζσ αβαξνύο κε εθηαηνύ  λήκαηνο. Έλα παηδί, θάπνηα ζηηγκή πνπ ζεσξνύκε t 0,  ηξαβάεη ην ζώκα Α, 

αζθώληαο ηνπ νξηδόληηα δύλακε κέηξνπ F 28 N,  όπσο ζην ζρήκα. Τα ζώκαηα νιηζζαίλνπλ ζην νξηδόληην επίπεδν. Ο 

ζπληειεζηήο ηξηβήο νιίζζεζεο θάζε ζώκαηνο κε ην νξηδόληην επίπεδν είλαη 0,5. 
 

 

4.1.  Να κεηαθέξεηε ην ζρήκα ζην γξαπηό ζαο θαη λα ην ζπκπιεξώζεηε κε ηηο δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζε θάζε ζώκα.                     

Να ππνινγίζεηε: 

4.2.  ηελ επηηάρπλζε  πνπ απνθηνύλ ηα ζώκαηα,       

4.3.  ηελ ηάζε ηνπ λήκαηνο πνπ  αζθείηαη ζε θάζε ζώκα.                 

4.4.  Τε ρξνληθή ζηηγκή 
1t 4 s  ην λήκα πνπ ελώλεη ηα δύν ζώκαηα θόβεηαη,  ελώ ε δύλακε κέηξνπ F 28 N, ζπλερίδεη 

λα αζθείηαη ζην ζώκα Α. 

 A.  Πνην είλαη ην είδνο ηεο θίλεζεο πνπ εθηειεί ην θάζε ζώκα, αθνύ θνπεί ην λήκα;   

Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.    

 B.  Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο B ηελ ρξνληθή ζηηγκή  
2 1t t 1,6 .   

 

 


